

数千元鉴定费难住特困家庭

# 法律援助让“无奈撤诉”变为“零支出”

2024年底，俞先生终于拿到了胞弟的无民事行为能力鉴定报告。此前因无力承担鉴定费而被迫撤诉的他，这次在法庭的帮助下，实现了司法鉴定“零支出”，困扰他已久的监护权难题也解决了。这一改变源于浦东法院惠南法庭创新探索的“法律援助+集中鉴定”双重机制。针对涉残障人士诉讼中鉴定费高、流程繁琐等痛点，通过多案集中上门鉴定免除上门费和交通成本等便民之举，让特困家庭不再因“程序成本”止步。

## 数千元鉴定费成跨不过的“门槛”

30多年前，俞先生的胞弟受到打击，不幸患上了精神疾病，行为能力受到限制。父母离世后，俞先生便继续承担起了照顾胞弟的责任。

但因为还没有“监护人”的身份，这让俞先生在处理胞弟的事务时遇到了一些障碍。

为此，2024年俞先生作为申请人向浦东法院提出申请，请求宣告胞弟为无民事行为能力人，并希望指定自己为监护人。

本是一起普通的案件，承办法官薛妹审查材料时却发现，2022年俞先生曾因同样的理由提出过申请，但不知因何又撤回了申请。带着疑问，薛妹拨通了俞先生的电话——

“鉴定费要好几千，实在凑不出……”这次，俞先生道出了实情。原来，为照顾胞弟，一家人日子已经捉襟见肘，但如果不为他指定监护人，日常生活实在不便，再三考虑之下，俞先生决定重新提出申请，也希望法院能够提供一些帮助。

这种困境并非孤例。在薛妹多年的办案经历中，像俞先生这种因为鉴定费较高而撤回申请的申请人并不少见。而在实践中，公民行为能力认定原则上需要依赖司法鉴定意见，在司法鉴定程序无法回避的现实下，有没有其他途径可以减轻申请人的负担？



## 引入司法援助减免鉴定费用

薛妹在调查中发现，上海市司法局2024年出台“关于进一步推进落实法律援助受援人司法鉴定费用减免‘免申即享’工作的通知”，明确对符合法律援助条件的相关司法鉴定，在延续2022年同类文件“司法鉴定费依法减免2000元”政策基础上，超出部分由司法鉴定机构予以减免。

那么，俞先生的情况能否适用这一文件？薛妹于是抓紧与浦东新区法律援助中心及辖区司法所联系对接，寻求解决办法。

根据规定，特困人员法律援助可以减免费用，前提是必须符合家庭月收入低于3190元、人均货币财产少于5万元、名下无非居住类房屋等一系列要求。俞先生一条条对照之后，认为自己的情况符合条件。

于是，在法官的引导下，俞先生带着证明材料，来到司法所下设的街镇法律援助工作站办理法律援助申请事宜。工作人员现场初步审核后，协助俞先生填写了申请表，并帮他调取了上海市定期定量生活补助对象证明。

法律援助中心随后进行了细致审查，确认俞先生符合法律援助的条件，正式向他出具法律援助告知函。得知这一消息，法院依法委托鉴定机构对俞先生胞弟的精神状态与行为能力展开鉴定，并向鉴定机构明确其为法律援助对象，要求对鉴定费用进行减免。

本案中，鉴定费用3750元，其中2000元基础鉴定费由法律援助中心予以补贴，剩余1750元由鉴定机构自行承担。不过，因鉴定产生的上门费、交通费不在减免范畴，仍需由俞先生按实际支出承担，这也是一笔不小的开支。

## 上门集中鉴定免去奔波费用

以往实践中，申请上门鉴定的大多是行动不便的老年当事人、残障人士等特殊群体，单个案件鉴定机构按照距离收取上门费600元或1000元不等，交通费约500元。

此前浦东法院创新探索，在全市首创集中鉴定机制，将两个及以上案件整合，安排在同一天、同一地点（如村居等）、由同一家鉴

定机构集中鉴定，免除上门鉴定的上门费与交通费。

如今，这一机制优化为同一天、同一家机构上门服务，让当事人彻底免去奔波劳碌。经与多家鉴定机构反复磋商协调，目前已有3家鉴定机构承诺，对于浦东法院两件以上集中鉴定案件，免收上门费与交通费。

本案中，考虑到被鉴定人需在专业医疗机构接受治疗，法官主动协调鉴定机构延伸服务场景，上门对俞先生胞弟在内的多名被鉴定人进行了集中鉴定。

不久后，鉴定报告出炉，确诊俞先生胞弟患有精神分裂症，无民事行为能力。浦东法院随即依法作出判决，并将宣告民事行为能力和指定监护人放在一起案件中集中处理，切实减轻当事人诉累。

在法院的“法律援助+集中鉴定”双重机制保障下，这笔原本需要全家节衣缩食的支出，如今个人承担部分归零。俞先生也激动地给法官寄来感谢信：“我为能遇到您这样的司法从业者感到自豪和幸运。”

晨报记者 姚沁艺 通讯员 曹贊娴

87岁老人弄丢13万元银行存单

# 警民携手40分钟找回“养老钱”



近日，青浦区练塘镇上演了一场暖心接力。一位87岁的老人不慎遗失了6张面额总计13万余元的定期存单，但在警方、保洁员和热心市民的通力协作下，仅用40分钟便成功找回，让老人的“养老钱”完璧归赵。

2025年2月11日11时50分许，青浦公安分局练塘派出所接到市民王先生的求助。原来，一名保洁员在练塘镇某蔬果店附近捡到一个白色塑料袋，内有6张总计13万余元的定期存单。由于保洁员腿脚不便，便委托王先生将财物转交给警方，希望尽快找到失主。“丢了那么多钱，失主得多着急！”王先生拿到存单后，立刻将其送往最近的派出所。

接报后，练塘派出所迅速兵分两路展开行动：一路民警调阅遗失地周边的公共视频画面，另一路则根据存单上的姓名信息寻找失主。通过对多名同名同姓人员逐一电话核实，民警始终未能找到失主。然而，经过不懈努力，民警发现还有一位87岁的高龄老人因查无手机号而尚未取得联系。与此同时，所内综合指挥室通过反复查看公共视频画面，确认是一名老人在买菜时，存单从口袋滑落，后被保洁员拾得。

民警随即与老人取得联系，老人承认自己确有该银行的存单，但在核对存单细节时，因年事已高无法记清相关信息。为确保万无一失，民警当即将老人送往附近的银行网点，由银行工作人员严格核对身份信息及账户状态后，确认6张存单均系老人所有。面对失而复得的积蓄，老人及其家属激动不已，向民警表示了诚挚的感谢。

警方提示：市民朋友们若拾得贵重物品，请及时交至公安机关；同时提醒老年人妥善保管随身财物，尽量避免携带大量现金或重要凭证单独外出，如遇困难可随时向警方求助。

晨报记者 陈泉

## 渝水堂 高价收购

红木家具.老家具.字画.扇子.印章.像章.老服装.小人书.紫砂壶.玉器.瓷器.地址:多伦路文化名人街182号(近四川北路)热线电话:65407260 13601926417  
高经理 免费上门服务

### 遗失声明

上海多客辰餐饮管理有限公司  
(工商注册号:310112000813830), 遗失营业执照正副本,公章一枚,声明作废。